



97
-101

हिन्दुस्तान

564



www.livehindustan.com शुक्रवार, 18 मार्च 2011 नई दिल्ली, नमर, खं 76, अंक 66, 20 पैसे+ 4 पेज रीगिक्स, फाल्गुन, शुक्लपक्ष, श्रवणतीर्थी, विक्रम संवत् 2067, मूल्य 3.50 रूप्य / हिन्दुस्तान टाइम्स के साथ मूल्य 6.00 रूप्य



इस होली किसी बुजुर्ग को हंसाइये

कितेंद्र भारद्वाज
नई दिल्ली

तो इस होली आप किस बुजुर्ग को खुश कर रहे हैं। ये बात आपसे इत्सालिय पूछी जा रही है कि: क्योंकि जब आप होली का गुलाल लिए दूसरों के गाल छाल कर रहे होंगे उसी वक्त देशभर में 75 फीसदी बुजुर्ग किसी अपने के हाथों के स्पर्श को मिस कर रहे होंगे। वो आश्वास तो उन्हें सिर्फ उनकी भावों से मिल सकता है, जिसकी उम्र ही उन्होंने कभी धामी भी मार फिर भी आप कुछ रेर के लिए ही सही और उनकी टास को कुछ कम जरूर कर देंगे। एनवेल फाउंडेशन के एनवेल रिसर्च एंड एडवोकेसी सेंटर

(एनवीओ) द्वारा देश के 540 जिलों में करीब 15 लाख घरिष्ठ नागरिकों से हेल्पलाइन के जरिये हुई बातचीत में खुलासा हुआ है कि अपने की बेरुखी और अकेलेपन ने बुजुर्गों का सुख-चैन छिन लिया है। इस वर्ष पहले जहाँ 60 फीसदी घरिष्ठ नागरिकों को अपने ही घर में अपमानजनक स्थिति का सामना करना पड़ता था, आज वह आंकड़ा 75 प्रतिशत से ऊपर पहुँच गया है। बुजुर्गों के पास पैसा है, मगर अकेले रहने हैं तो चोर-चूटेयों का घब साता है। परिवार के साथ हैं तो प्यार न मिलने की खालिया सताती है। एनवेल फाउंडेशन के मुताबिक उसके दिल्ली-एनसीआर में किए एक सर्वे में 44.2 फीसदी बुजुर्गों का कहना था कि परिवार के साथ तो रहते हैं पर कोई ठीक से बात नहीं करता।

हिन्दुस्तान
एक्सप्रेस

धन-संपत्ति है पर सम्मान नहीं

इस तरह परेशान होते हैं बुजुर्ग

35% बुजुर्ग हैं प्रीपर्टी के मालिक, इसके बावजूद सहेते हैं अपमान	20% पर्याप्त मात्रा में भोजन नहीं मिलता	22% महंगाई का हवाला देकर सम्पत्ति पर दबा नहीं	12% अपनी बात रखने का कोई मौका नहीं मिलता
5-7% ही पुलिस या सक्का की मदद लेते हैं परिवार की इजात का खयाल	14% माली-मन्दीब और अम्हद व्यवहार लक झेलते हैं	7% घर का शौचालय पूरा करने की मनाही	

सर्वे के अनुसार, बुजुर्गों में तनाव लगातार बढ़ रहा है। बुजुर्गों को बीतने का मौका दिया जाए। उन्हें बीज न मानकर अपना सहयोगी और मार्गदर्शक समझें।
दिभासू राय, संचालक एनवेल फाउंडेशन



सुप्रीम कोर्ट ने घोषा व्यवसायी हरन अली को प्रधान निदेशालय की हिदायत में भेजा - पृष्ठ-13



सादिक बाबा की पोस्टमार्टम रिपोर्ट ने पाता बसा है कि उनकी मौत दम घटने के कारण हुई - पृष्ठ-13